УДК 34 DOI: 10.34670/AR.2024.95.27.007

Отражение программ стратегического развития регионов в структуре муниципального законодательства

Кучковская Наталья Валерьевна

Кандидат экономических наук, доцент, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, 125167, Российская Федерация, Москва, просп. Ленинградский, 49/2; e-mail: nk2@list.ru

Аннотация

Целевая политика и инициативы реализуются посредством долгосрочных планов регионального развития для достижения устойчивого экономического, социального и экологического роста в конкретной области. Эти планы формулируются региональными властями с учетом особых возможностей и проблем, существующих в каждом регионе. Цель состоит в том, чтобы способствовать региональному развитию путем определения важнейших приоритетов и их продвижения посредством четкого видения и дорожной карты. Эффективное распределение ресурсов для обеспечения устойчивого роста и развития является важнейшей целью программ стратегического развития. Эффективная реализация программ стратегического развития регионов во многом зависит от муниципального законодательства. Обязанностью местных органов власти является реализация большинства политик и инициатив, изложенных в этих программах, а разработка муниципального законодательства становится необходимой для гарантии их плодотворной реализации. Муниципальное законодательство может служить для местных органов власти основой для планирования и реализации политики и программ в соответствии с целями регионального стратегического развития. Надлежащий набор руководящих принципов и правил, установленных муниципальным законодательством, может способствовать единообразию целей местных органов власти и рационализировать использование ресурсов. Чтобы обеспечить успех программ стратегического развития регионов, российское правительство уделяет большое внимание муниципальному законодательству. Министерство экономического развития усердно работает над созданием правовых норм и государственной политики, которые поддерживают реализацию этих программ. Более того, многие местные органы власти являются получателями государственного финансирования, которое помогает им участвовать в стратегических инициативах регионального развития. Для обеспечения устойчивого роста и развития в Российской Федерации крайне важно улучшить разработку и реализацию муниципального законодательства. Без сомнения, региональные стратегического развития должны быть подкреплены нормативно-правовой базой, которая постоянно совершенствуется. Только тогда эти программы достигнут своих целей и окажут значимое влияние на рост и развитие страны.

Для цитирования в научных исследованиях

Кучковская Н.В. Отражение программ стратегического развития регионов в структуре муниципального законодательства // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 2A. С. 302-311. DOI: 10.34670/AR.2024.95.27.007

Ключевые слова

Программы, стратегическое развитие, структура, законодательство.

Введение

Инициативы развития различных регионов России при анализе демонстрируют разнообразный спектр стратегических программ. Целью этих программ является решение многих экономических, социальных и экологических проблем, распространенных в различных регионах страны. Эти инициативы формулируют основные стратегические цели, приоритетные задачи и ориентиры долгосрочного развития региона. Понять проблемы и приоритеты различных регионов страны можно, изучив сроки и этапы, указанные в программах стратегического развития. Подобные программы также служат руководством к достижению желаемых целей [Ильин, 1998].

Преодоление ограниченности финансовых ресурсов, бюрократических препон и политической нестабильности — сложная задача, которую необходимо решать при реализации программ регионального развития. Эти инициативы направлены на улучшение качества жизни граждан, содействие экономическому росту и развитию, а также поиск решений экологических проблем. Однако, несмотря на препятствия, эти программы предоставляют возможности для сотрудничества между различными уровнями правительства, представителями частного сектора и организациями гражданского общества. Работая вместе, эти заинтересованные стороны могут преодолеть препятствия и обеспечить желаемые результаты программы.

Основная часть

В Российской Федерации муниципальное законодательство отражает цели и задачи, детализированные в программах регионального развития. Правовая база стратегического планирования в стране установлена Федеральным законом № 172-ФЗ, который возлагает обязанности и ответственность на участников процесса планирования. Муниципалитеты интегрированы в государственную программу, направленную на реализацию стратегий социально-экономического развития субъектов Российской Федерации. Включение программ регионального развития в национальную правовую базу подчеркивает их неотъемлемую роль в устойчивом развитии как регионов, так и страны.

Достижение целей регионального развития требует интеграции программ стратегического развития регионов в муниципальное законодательство. Этот процесс предполагает приведение муниципальных законов и постановлений в соответствие с программами регионального развития и обеспечение их соответствия им. Объединение этих двух факторов позволяет муниципалитетам внести свой вклад в общий успех регионального развития, одновременно удовлетворяя особые потребности и проблемы своих местных сообществ. Кроме того, интеграция целей регионального развития в муниципальное законодательство может повысить подотчетность на местном уровне и гарантировать, что местные власти осведомлены и несут ответственность за реализацию этих программ. [Yarovoi, 2019].

Для того чтобы программы регионального развития были должным образом интегрированы в муниципальное законодательство, крайне важно привести местные законы и правила в соответствие с этими программами. Это предполагает одобрение ключевых стратегических

инициатив, таких как разработка государственных, региональных и муниципальных программ энергосбережения, а также контроль за их выполнением. Кроме того, на муниципалитеты возложена задача обеспечить соответствие принимаемых ими правовых мер по формированию муниципальных программ и последующим изменениям Бюджетному кодексу Российской Федерации. Благодаря усилиям по синхронизации своего законодательства с программами регионального развития муниципалитеты могут оптимизировать успех этих программ в своих регионах [Ильин, 1998].

Для успеха программ регионального развития необходима помощь муниципальных властей. Активное участие муниципалитетов гарантирует, что при создании этих программ будут учтены их конкретные вопросы. Более того, реализация этих программ на местном уровне должна стать обязанностью этих органов власти, которые должны сотрудничать как с региональными, так и с федеральными властями для достижения желаемых целей программ регионального развития. Чтобы поддержать успех региона и удовлетворить уникальные потребности своих сообществ, муниципалитеты должны активно участвовать в программах развития. Для этого решающее значение имеет формирование стратегических целей на муниципальном уровне, которые в конечном итоге должны стать частью местного законодательства. По сути, успех региональных программ зависит от участия и стратегического планирования отдельных муниципалитетов.

На законодательство муниципальных образований на всей территории Российской Федерации во многом влияют инициативы стратегического развития регионов. Эти программы направлены на повышение социально-экономического развития регионов и муниципалитетов и впоследствии влияют на законодательство муниципалитетов. Эти инициативы развития определяют цели и задачи муниципального управления и социально-экономического прогресса, соответствующие приоритетам регионального развития. Следовательно, муниципальное законодательство должно согласовываться с программами регионального развития для достижения желаемых результатов [Эскиндарова, Сильвестрова, 2022].

Для достижения целей, поставленных программами регионального развития, муниципалитеты вносят изменения в свое законодательство. Целью этих изменений является обеспечение соблюдения целей и задач этих программ. Инициатива пространственного расширения России и различные другие программы регионального развития потребовали реализации планов и программ для конкретных муниципалитетов, которые теперь включены в законодательство этих территорий. Такое расширение законодательства позволяет органам местного самоуправления в каждом муниципалитете реализовывать указанные планы и программы, тем самым гарантируя достижение целей, намеченных программами регионального развития на муниципальном уровне.

Как препятствия, так и возможности связаны с изменением гражданского регулирования в соответствии с программами роста внугри регионов. Основная цель состоит в том, чтобы гарантировать эффективность и результативность внедрения модификаций. Эти изменения могут потребовать дополнительных ресурсов и навыков, что вызовет борьбу за конкретные муниципалитеты. Тем не менее, указанные изменения дают муниципалитетам возможность добиться прогресса в социально-экономическом развитии путем гармонизации своего законодательства с программами регионального роста. Изменения, внесенные в гражданское законодательство, создают основу для достижения муниципалитетами целей и стремлений, которые совпадают с программами, ориентированными на региональный прогресс.

В конкретном регионе Российской Федерации был проведен кейс по анализу программ регионального стратегического развития. Расследование включало перетасовку огромных

объемов информации, чтобы прийти к выводам о прогрессе в регионе. Принимая во внимание различные компоненты, анализ потребовал индивидуального подхода к каждому аспекту, выявления потенциальных недостатков и разработки мер по их устранению. В отчете также обсуждались общие сильные и слабые стороны региона, чтобы определить, как он может улучшить свои программы стратегического развития.

Ориентируясь на конкретный регион Российской Федерации, мы собираемся проанализировать, как программы развития повлияли на местное законодательство. Начав с краткого знакомства с регионом, мы затем углубимся в его программы регионального развития. Комплексная программа в исследуемом регионе предназначена для решения нескольких основных аспектов, таких как транспорт и экономический баланс, социальное развитие и экологическая устойчивость [Ильин, 1998].

Теперь мы углубимся в слияние стремлений регионального развития с законами муниципалитетов. Наше внимание будет сосредоточено на изучении того, отражены ли цели, перечисленные в программе регионального развития, в правовой базе муниципалитетов региона. Мы стремимся выяснить, насколько успешно программа регионального развития была внедрена в местную законодательную инфраструктуру.

В наших исследованиях мы акцентируем внимание на влиянии программы развития региона на местную законодательную базу. Это исследование призвано помочь нам понять, как программа регионального развития повлияла на эффективную реализацию ее целей. Наше исследование взаимодействия муниципального законодательства и программ регионального развития может дать нам полезную информацию об эффективности стратегий регионального развития и их последствиях для соседних сообществ. В результате данный конкретный пример призван раскрыть тонкости взаимодействия между региональными и муниципальными программами развития в Российской Федерации, а также подчеркнуть необходимость эффективной интеграции и реализации таких программ.

Программы регионального развития Российской Федерации показали успешные результаты, достойные упоминания.

Общий рост и процветание России способствуют программам регионального развития, которые успешны в различных регионах страны. Примером этого является правительственная программа «Развитие транспортной системы», которая эффективно создала транспортную инфраструктуру в стране. Правительство также приняло другие региональные программы, которые сыграли решающую роль в содействии экономическому росту, повышении региональной конкурентоспособности и улучшении качества жизни. Примерами таких программ являются «Национальная стратегия регионального развития на 2010-2020 годы» и «Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона до 2035 года» [Бухвальд, 2021; Гаврилюк, 2006; Гаврилюк, 2019; Глигич-Золотарева, Лукьянова, 2022].

Программы регионального развития Российской Федерации процветали благодаря нескольким факторам. В программах активно участвовали заинтересованные стороны из различных секторов, таких как государственные учреждения, местные сообщества и предприятия. Их сотрудничество и партнерство привели к беспрепятственной реализации этих инициатив. Помимо этого, программы дополнялись наличием таких ресурсов, как кадровая, финансовая и технологическая помощь. Более того, использование подходов, основанных на данных, и принятие решений на основе фактических данных обеспечили продуктивные результаты программ.

Из успешных программ регионального развития в Российской Федерации были извлечены ценные уроки, которые можно использовать для разработки будущих инициатив. В качестве альтернативы политики могут использовать опыт, полученный в рамках этих программ, для создания новой политики и программы, тем самым выявляя передовой опыт, которому могут подражать другие регионы или страны. Обсуждая успехи и препятствия, возникшие в ходе этих программ, политики могут разработать более практичную и устойчивую тактику развития, что приведет к устойчивому росту и процветанию регионов и страны в целом.

Отсутствие четких целей и недостаточное финансирование мешают многим российским программам регионального развития, несмотря на попытки их улучшить. Анализ неудачных инициатив показывает, что их основная проблема – плохая реализация. Одна из таких программ, кластерная политика, была направлена на содействие росту специализированных секторов экономики посредством благоприятных условий, но не имела эффективного плана реализации и подверглась резкой критике. В России Государственная политика регионального развития подверглась критике из-за отсутствия конкретики, что привело к широкой критике и множеству неэффективных программ.

Причины неудач программ регионального развития в России разнообразны. Заметной причиной является недостаточное сотрудничество и координация между различными уровнями правительства и заинтересованными сторонами. Кроме того, отсутствие достаточных местных ресурсов и возможностей подрывает продуктивное выполнение. Кроме того, большинство инициатив не учитывают долгосрочную перспективу и не соответствуют требованиям и предпочтениям близлежащих сообществ. В совокупности эти составляющие способствуют неэффективности программ регионального развития страны.

Из неудачных российских программ регионального развития можно извлечь множество уроков, несмотря на возникшие проблемы и неудачи. Эффективное планирование и реализация в сочетании с четкими целями и задачами являются ключевыми уроками, которые необходимо усвоить. Кроме того, крайне важно, чтобы местные сообщества и заинтересованные стороны играли ключевую роль в разработке и реализации программ регионального развития. Кроме того, крайне важно улучшить координацию и сотрудничество между уровнями правительства и заинтересованными сторонами, чтобы гарантировать успешную реализацию. Применение всех этих уроков приведет к повышению эффективности программ регионального развития России [Лащенов, Гаврилюк, 2004].

Выявление успешной интеграции и ее ключевых факторов стало серьезной проблемой в Российской Федерации, поскольку программы стратегического развития регионов интегрированы в муниципальное законодательство. Для оценки лучших практик в этой сфере был проведен анализ мировых тенденций и лучших практик развития муниципальных и региональных проектов. Цель заключалась в том, чтобы выявить истории успеха в интеграции и выделить ключевых факторов, способствующих ее успеху. Для успешной интеграции цели и задачи муниципальной политики, закрепленные в социально-экономическом плане муниципалитета, должны быть четко осмыслены. Региональные советы муниципалитетов для развития местного самоуправления названы в обзоре одним из нескольких передовых практик.

В Российской Федерации выявлено несколько примеров эффективной интеграции региональных программ стратегического развития в муниципальное законодательство. В частности, в Ханты-Мансийском автономном округе — Югре разработан ряд проектов, основанных на федеральных приоритетных планах по ключевым стратегическим направлениям развития страны. Кроме того, в регионе налажен порядок контроля и оценки исполнения

программ регионального развития на муниципальном уровне. Стоит отметить впечатляющие инициативы Республики Татарстан по развитию муниципальной инфраструктуры и услуг. В частности, их программа, направленная на улучшение жизни людей, содействие экономическому росту и поддержание устойчивости [Безруков и др., 2019], является замечательной тактикой.

Программы стратегического развития регионов могут быть легко интегрированы в муниципальное законодательство, если принять во внимание несколько существенных факторов. Чтобы обеспечить успешную интеграцию, необходимо уделить пристальное внимание следующему: определение ключевых факторов, которые способствуют процессу интеграции; обеспечение того, чтобы эти факторы были хорошо спланированы и правильно выполнены; сотрудничество между региональными и муниципальными заинтересованными сторонами; соблюдение любых соответствующих правил или политик; содействие коммуникации и прозрачности внутри сообщества.

Развитие региона продвигалось вперед благодаря непоколебимому политическому руководству. Эта неустанная приверженность стала краеугольным камнем прогресса в этой области.

Ключевое значение имеют сотрудничество и эффективная коммуникация между местными и региональными властями.

Для обеспечения успешной реализации необходимы достаточные человеческие и финансовые ресурсы.

Цели и задачи муниципальной политики должны быть четко сформулированы.

Необходимо проводить оценку прогресса и регулярный мониторинг.

Интеграция региональных программ стратегического развития в законодательство может способствовать общему успеху усилий по региональному развитию муниципальных образований в Российской Федерации. Учитывая различные факторы и опираясь на успешные примеры других регионов, эти муниципалитеты могут эффективно выполнить эту задачу.

Российская Федерация с трудом пытается реализовать программы стратеги ческого развития на региональном уровне, сталкиваясь на этом пути со многими проблемами. Координация между региональными и муниципальными властями оказалась серьезной проблемой, поскольку они часто не могут эффективно взаимодействовать. Кроме того, ограниченность руководящих принципов и положений о том, как реализовать программы, еще больше снижает показатели успеха. Что еще хуже, существует значительная нехватка финансирования и ресурсов, что затрудняет выполнение муниципалитетами своих предложений. Все эти препятствия в конечном итоге приводят к значительному разрыву между запланированными и реализованными результатами программ регионального развития.

Улучшение программ регионального развития может показаться сложной задачей, но есть пути вперед. Определение четких ролей и обязанностей региональных и муниципальных органов власти через правовую основу является первым шагом. Такая структура может дополнительно содержать директивы по распределению ресурсов и финансирования, связанных с предлагаемыми инициативами. Привлечение местных сообществ и заинтересованных сторон к планированию и реализации программ также имеет решающее значение. Таким образом, инициативы будут соответствовать местным потребностям и приоритетам, что в конечном итоге приведет к увеличению вероятности успешной реализации.

Вот несколько советов по преодолению препятствий и использованию возможностей. Создание системы мониторинга и оценки имеет первостепенное значение — она гарантирует постоянный мониторинг инициатив, выявление возникающих проблем. Кроме того, построение

партнерских отношений между региональными и муниципальными властями имеет жизненно важное значение для эффективной коммуникации и координации. Успешно реализуя предлагаемые инициативы регионального развития, муниципалитеты могут добиться устойчивого развития своих регионов и страны в целом. Важным аспектом этого успеха является создание комплексной коммуникационной стратегии для информирования общественности о целях и задачах. Эти рекомендации помогут муниципалитетам устранить трудности и предоставить необходимые инструменты для развития.

В Российской Федерации тема интеграции программ развития регионов в муниципальное законодательство становится все более значимой и интригующей. Несмотря на определенный прогресс, в этой области еще предстоит проделать большую работу. На данный момент лишь небольшое количество муниципалитетов участвуют в государственных программах регионального развития. Тем не менее, существуют широкие возможности для расширения, поскольку преимущества сочетания программ регионального развития с муниципальным законодательством общирны и долгосрочны.

Тесная связь между муниципальным законодательством и программами регионального развития может быть взаимовыгодной как для муниципалитетов, так и для соответствующих регионов. Гармонизация местного законодательства с региональными целями может поддержать усилия муниципалитетов по комплексному развитию своего региона, обеспечивая более быстрый экономический и инфраструктурный рост наряду с более высоким качеством жизни граждан. Кроме того, объединение программ регионального развития с муниципальным законодательством может гарантировать более эффективное и эффективное распределение ресурсов, тем самым предлагая более специализированный подход к развитию с направлением ресурсов в наиболее достойные отрасли.

Внедрение программ регионального развития в муниципальное законодательство имеет потенциал положительного воздействия на всю территорию Российской Федерации, не ограничиваясь отдельными муниципалитетами и регионами. Этот подход способен способствовать более синхронизированному и комплексному развитию, что в конечном итоге может способствовать общему экономическому росту и стабильности страны. Например, Стратегия развития Северного Кавказа интегрирует учет современного состояния субъектов Российской Федерации с национальной экономикой для создания комплексного подхода к региональному развитию. Интеграция программ регионального развития в муниципальное законодательство может вдохновить на разработку более единой и организованной стратегии развития, которая в конечном итоге может привести к долгосрочному процветанию и стабильности страны.

Заключение

Интеграция программ стратегического развития регионов в муниципальное законодательство имеет решающее значение для роста российских регионов. Ценную информацию для будущей реализации можно получить, изучая как эффективные, так и неудачные программы. Муниципальное законодательство должно уделять приоритетное внимание коммуникации, взаимодействию с заинтересованными сторонами и долгосрочной устойчивости при достижении целей регионального развития. Несмотря на бюрократические барьеры и недостаточное финансирование, проблемы можно преодолеть с помощью федеральных программ. Значительные потенциальные выгоды можно получить за счет интеграции программ регионального развития в муниципальное законодательство. Результатом

может стать улучшение инфраструктуры, устойчивый экономический рост и повышение качества жизни местных жителей. Дальнейшая эффективная интеграция и реализация этих программ необходимы для содействия устойчивому развитию регионов Российской Федерации.

Библиография

- 1. Алексеев И.А., Цалиев А.М. Об усилении эффективности деятельности органов публичной власти// Конституционное и муниципальное право. 2022. № 6. С. 25-30. DOI: 10.18572/1812-3767-2022-6-25-30.
- 2. Безруков А.В. и др. Современная модель государственной власти в Российской Федерации. М.: Проспект, 2019. 192 с.
- 3. Бухвальд Е.М. Конституционные изменения и новый этап развития российского Федерализма // Федерализм. 2021. Т. 26. № 1 (101). С. 44-61. DOI: 10.21686/20731051-2021-1-44-61.
- 4. Гаврилюк М.Н. Правовое регулирование государственного кадастрового учета земельных участков: автореф. ... канд. юр. наук. М., 2006. 26 с.
- 5. Гаврилюк М.Н. Публичный сервитут: новое в земельном законодательстве // Черные дыры в российском законодательстве. 2019. № 4. С. 66-70.
- 6. Глигич-Золотарева М.В., Лукьянова Н.И. Новые контуры трансформации публичной власти в Российской Федерации // Федерализм. 2022. Т. 27. № 1. С. 23-50. DOI: 10.21686/2073-1051-2022-1-23-50.
- 7. Ильин М.В. Этапы становления внутренней геополитики России и Украины // Полис. 1998. № 3. С. 82-95.
- 8. Комов Н.В., Носов С.И. Управление проектами пространственного развития. М.: ИП Осьминина Е.О., 2020. 538 с
- 9. Лащенов А.В., Гаврилюк М.Н. О нормировании предельных размеров земельных участков // Государство и право. 2004. № 7. С. 100-103.
- 10. Липски С.А., Гаврилюк М.Н. Правовое обеспечение государственной регистрации недвижимости. М., 2021. 230 с.
- 11. Сильвестров С.Н. (ред.) Стратегическое планирование в государственном секторе экономики. М.: ИНФРА М, 2022. 344 с.
- 12. Суворова А.К. Признаки и принципы органов исполнительной власти // Наукосфера. 2021. № 2. С. 230-233. EDN: OZUQZI.
- 13. Цыпкин Ю.А. и др. Пространственное развитие Российской Федерации: основа геостратегии и геополитики страны // Московский экономический журнал. 2023. № 4. URL: https://qje.su/nauki-o-zemle/moskovskij-ekonomicheskij-zhurnal-4-2023-52.
- 14. Эскиндарова М.А., Сильвестрова С.Н. Институты обеспечения устойчивого развития Российской экономики. М.: Дашков и К, 2022. 466 с.
- 15. Yarovoi T. Analysis of ways to optimize approaches to ensuring public and national security// Sciences of Europe. 2019. No. 38-3 (38). P. 73-79. EDN: MBRNXS.

Reflection of the strategic development programs of the regions in the structure of municipal legislation

Natal'ya V. Kuchkovskaya

PhD in Economics, Associate Professor, Financial University under the Government of the Russian Federation, 125167, 49/2 Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation; e-mail: nk2@list.ru

Abstract

Regional strategic development programs are long-term plans aimed at achieving sustainable economic, social and environmental growth in a particular region. These programs are developed by regional authorities and are designed to solve the unique problems and opportunities of each region.

The main purpose of these programs is to promote regional development by identifying key priorities and implementing targeted policies and initiatives. By creating a clear vision of the future and a roadmap to achieve it, regional strategic development programs can help ensure efficient and effective allocation of resources to support sustainable growth and development. Municipal legislation plays a crucial role in the implementation of strategic development programs of the regions. Local governments are responsible for implementing many of the policies and initiatives outlined in these programs, and the development of municipal legislation is essential to ensure the effective implementation of these policies. Municipal legislation can provide local authorities with a framework for the development and implementation of policies and programs that correspond to regional strategic development goals. By setting clear guidelines and rules, municipal legislation can help ensure that local authorities are working towards the same goals and using resources efficiently. The current state of municipal legislation in the Russian Federation reflects the importance of regional strategic development programs. The Ministry of Economic Development of Russia is actively developing state policy and legal norms to ensure the implementation of these programs. In addition, many municipalities are included in state programs that support the implementation of programs for the strategic development of regions. However, there are still opportunities to improve the development and implementation of municipal legislation. Continuous efforts to improve the legal and regulatory framework for regional strategic development programs will be essential to ensure that these programs can achieve their goals and contribute to sustainable growth and development in the Russian Federation.

For citation

Kuchkovskaya N.V. (2024) Otrazhenie programm strategicheskogo razvitiya regionov v strukture munitsipal'nogo zakonodatel'stva [Reflection of the strategic development programs of the regions in the structure of municipal legislation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (2A), pp. 302-311. DOI: 10.34670/AR.2024.95.27.007

Keywords

Programs, strategic development, structure, legislation.

References

- 1. Alekseev I.A., Tsaliev A.M. (2022) Ob usilenii effektivnosti deyatel'nosti organov publichnoi vlasti [On strengthening the efficiency of public authorities]. *Konstitutsionnoe i munitsipal 'noe parvo* [Constitutional and municipal law], 6, pp. 25-30. DOI: 10.18572/1812-3767-2022-6-25-30.
- 2. Bezrukov A.V. i dr. (2019) *Sovremennaya model' gosudarstvennoi vlasti v Rossiiskoi Federatsii* [Modern model of state power in the Russian Federation]. Moscow: Prospekt Publ.
- 3. Bukhval'd E.M. (2021) Konstitutsionnye izmeneniya i novyi etap razvitiya rossiiskogo Federalizma [Constitutional changes and a new stage in the development of Russian Federalism]. *Federalizm* [Federalism], 26, 1 (101). pp. 44-61. DOI: 10.21686/20731051-2021-1-44-61.
- 4. Eskindarova M.A., Sil'vestrova S.N. (2022) *Instituty obespecheniya ustoichivogo razvitiya Rossiiskoi ekonomiki* [Institutes for ensuring sustainable development of the Russian economy]. Moscow: Dashkov i K Publ.
- 5. Gavrilyuk M.N. (2006) *Pravovoe regulirovanie gosudarstvennogo kadastrovogo ucheta zemel 'nykh uchastkov. Doct. Diss. Abstract* [Legal regulation of state cadastral registration of land plots. Doct. Diss. Abstract]. Moscow.
- 6. Gavrilyuk M.N. (2019) Publichnyi servitut: novoe v zemel'nom zakonodatel'stve [Public easement: new in land legislation]. *Chernye dyry v rossiiskom zakonodatel'stve* [Black holes in Russian legislation], 4, pp. 66-70.
- 7. Gligich-Zolotareva M.V., Luk'yanova N.I. (2022) Novye kontury transformatsii publichnoi vlasti v Rossiiskoi Federatsii [New contours of the transformation of public power in the Russian Federation]. *Federalizm* [Federalism], 27 (1), pp.

- 23-50. DOI: 10.21686/2073-1051-2022-1-23-50.
- 8. Il'in M.V. (1998) Etapy stanovleniya vnutrennei geopolitiki Rossii i Ukrainy [Stages of formation of internal geopolitics of Russia and Ukraine]. *Polis*, 3, pp. 82-95.
- 9. Komov N.V., Nosov S.I. (2020) *Upravlenie proektami prostranstvennogo razvitiya* [Management of spatial development projects]. Moscow: IP Os'minina E.O. Publ.
- 10. Lashchenov A.V., Gavrilyuk M.N. (2004) O normirovanii predel'nykh razmerov zemel'nykh uchastkov [On standardization of maximu m sizes of land plots]. *Gosudarstvo i parvo* [State and Law], 7, pp. 100-103.
- 11. Lipski S.A., Gavrilyuk M.N. (2021) *Pravovoe obespechenie gosudarstvennoi registratsii nedvizhimosti* [Legal support for state registration of real estate]. Moscow.
- 12. Sil'vestrov S.N. (ed.) (2022) *Strategicheskoe planirovanie v gosudarstvennom sektore ekonomiki* [Strategic planning in the public sector of the economy]. Moscow: INFRA-M Publ.
- 13. Suvorova A.K. (2021) Priznaki i printsipy organov ispolnitel'noi vlasti [Signs and principles of executive authorities]. *Naukosfera*, 2, pp. 230-233. EDN: OZUQZI.
- 14. Tsypkin Yu.A. et al. (2023) Prostranstvennoe razvitie Rossiiskoi Federatsii: osnova geostrategii i geopolitiki strany [Spatial development of the Russian Federation: the basis of geostrategy and geopolitics of the country]. *Moskovskii ekonomicheskii zhurnal* [Moscow Economic Journal], 4. Available at: https://qje.su/nauki-o-zemle/moskovskij-ekonomicheskij-zhurnal-4-2023-52 [Accessed 12/01/2024].
- 15. Yarovoi T. (2019) Analysis of ways to optimize approaches to ensuring public and national security. *Sciences of Europe*, 38-3 (38), pp. 73-79. EDN: MBRNXS.